

ОТЗЫВ
на диссертацию

Певцовой Натальи Сергеевны

**«ПРАВО НА ФИЗИЧЕСКОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ
КАК НОВОЕ КОМПЛЕКСНОЕ КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО»**

Специальность: 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Выбранная Певцовой Натальей Сергеевной тема исследования весьма актуальна для современной науки конституционного права. Содержание работы соответствует специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки. Несмотря на многочисленные работы по вопросам реализации и обеспечения права на жизнь, фактически нет исследований, посвященных именно заявленной теме. Работа содержит схемы, которые представлены в виде своего рода терминологических моделей, показывая взаимосвязь элементов, входящих в исследуемые конструкции. В основе исследования лежат многочисленные источники, в том числе научные труды зарубежных авторов, но отмечается достаточно объемный материал из судебной практики, правовой жизни. Многие примеры привлекают внимание и должны стать основой новых идей в изучении конституционного права. Это свидетельствует о подтверждении ряда выдвигаемых на защиту научных выводов и положений. В связи с этим следует подчеркнуть, что работа имеет достаточную теоретическую и практическую значимость. Основные положения автором опубликованы в известных журналах, обоснованы и в научном академическом сообществе.

Импонирует тот факт, что работа носит весьма современный характер. Автором учтены положения, которые предложены Президентом РФ Федеральному Собранию решением от 21.02.2023 г. Автор затрагивает аспекты новых норм Конституции Российской Федерации, включённых в неё в 2020 году. Также проводились исследования по вопросам возможной реализации новых положений Конституции РФ. В частности, часть 3 ст. 67.1

Конституции РФ упоминает о необходимости «обеспечения защиты исторической правды» в контексте двух близких по смыслу установлений: обязанности «чтить память защитников Отечества» и не допускать «умаления значения подвига народа при защите Отечества». Право граждан на собственную позицию по историческим вопросам и поиск своей «исторической правды», которая не может быть юридически предписана извне в форме государственно обязательных идеологических установлений, следовала из действовавшего конституционного регулирования до конституционных поправок от 2020 г. и продолжает действовать сегодня в силу неизменности глав 1, 2 и 9 Конституции РФ.

Общий вывод: Диссертация Певцовой Натальи Сергеевны по теме «Право на физическое существование как новое комплексное конституционное право» соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

«10» марта 2023 г.

Астафичев Павел Александрович,

доктор юридических наук (5.1.2. – публично-правовые (государственно-правовые) науки), профессор,
профессор кафедры
конституционного и международного права
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет
Министерства внутренних дел Российской Федерации»

198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1;
тел.: 8 (812) 744-70-00;

e-mail: pavel.astafichev@rambler.ru

